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Antwort auf die Anfrage der Fraktion Die Linke (Drucks.-Nr.
2184/2014-2020) vom 13.10.2015 fiir die Sitzung des Sozml und Ge-
sundheitsausschusses am 20.10.2015

Thema:

Verzicht auf Riickforderungen von vorlaufigen Leistungen an Leistungsempfénger aus dem
EU-Ausland :

Frage 1:
Wie geht das Jobcenter Bielefeld mit Riickforderungen von vorldufigen Leistungen an Leis-

tungsempfanger aus dem EU-Ausland um?

Antwort: '

Der Gerichtshof der Europalschen Union hat mit Urteil vom 15.9.2015 entschieden, dass die
Weigerung, Biirgern der Europaischen Union, deren Aufenthaitsrecht in einem Aufnah-
memitgliedstaat sich allein aus dem Zweck der Arbeitsuche ergibt, bestimmte “bescndere
beitragsunabhéngige Geldleistungen® zu gewahren, die auch eine Leistung der “Sozialhilfe®
darstellen, nicht gegen den Grundsatz der Gleichbehandlung versto8t. Die Leistungen des
Jobcenters sind trotz des Umstands, dass sie auch zur Erleichterung der Arbeitsuche die-
nen, als “Sozialhilfe* anzusehen. Ein Unionsbirger kann hinsichtlich des Zugangs zu solchen
Sozialleistungen nur dann eine Gleichbehandlung mit den Staatsangehdrigen des Aufnah-
memitgliedstaats verlangen, wenn sein Aufenthalt im Hoheitsgebiet des Aufnahmemitglied-
staats die Voraussetzungen der “Unionsburgerrichtlinie® erflllt.

Das Jobcenter Arbeitplus Bielefeld ha't bisher durchgehend die Rechtsauffassung vertreten,
dass der Leistungsausschluss europarechtskonform ist und entsprechende SGB Ii-
Leistungsantrage stets abgelehnt.

In ca. 80 Fallen hat das Sozialgericht Detmold allerdings die Anordnung der vorlaufigen Er-
bringung von SGB Il-Leistungen bis zur Entscheidung des Europaischen Gerichtshofes ge-
troffen. Diese Anordnungspraxis ist vom Jobcenter Arbeitplus Bielefeld vollumfangiich umge-
setzt worden.

Fir die in diesen Fallen anstehenden weiteren erstattungsrechtlichen Entscheidungen des
Jobcenters ist zu berlicksichtigen, dass seitens des BSG in dem vom EUGH entschiedenen
Fall noch eine abschlieBende Entscheidung unter Beachtung des EuGH-Urteils zu treffen ist
und auch das SG Detmold noch das Hauptsacheverfahren zu beenden hat.

Bei nach Verfahrensabschluss zu treffenden Erstattungsentscheidungen wird sich das Job-
center Arbeitplus nicht von Aspekten des auftretenden Verwaltungsaufwandes oder der wirt-
schaftlichen bzw. finanzielien Leistungsféahigkeit des Leistungsverpflichteten leiten lassen
kénnen sondern ausschlieBlich nach rechtlichen Kriterien entscheiden. Relativierend ist in
den angesprochenen Sachverhalten allerdings darauf hinzuweisen, dass einem unrechtma-
Bigen SGB lI-Leistungsbezug bereits vielfach durch Aufnahme angemessener Arbeitstatig-
keiten begegnet worden ist.




Frage 2 :
Wie kann die Stadt Bielefeld dafiir sorgen, dass potentiell leistungsberechtigten EU- -

Ausléndern eine soziale Mindestabsicherung gewdhrt wird?

Antwort: :
Die Stadt Bielefeld gewihrt Leistungen der Soziathilfe im gesetzlich vorgesehenen Rah-

men. Fiir Personen, die dem Grunde nach als Erwerbsféhige unter das Leistungsrecht des
SGB Il fallen, besteht nach § 21 Satz 1 SGB Xl kein Anspruch auf Leistungen fur den Le-
bensunterhalt. Das gilt auch fir erwerbsfahige EU-Auslander, deren Aufenthaltsrecht sich
allein aus dem Zweck der Arbeitsuche ergibt, und inre Familienangehcrigen.
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